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Vážený pane předsedo, 

na základě Vašeho dopisu ze dne 3.dubna 2023 jsem prostudoval zaslané podklady k zahájenému řízení 

ke jmenování profesorem pro obor Finance paní doc. Ing. Markéty Arltové, Ph.D. a s potěšením mohu 

níže shrnout své stanovisko k vědecké, odborné a pedagogické činnosti uchazečky. 

S doc. Markétou Arltovou jsem se setkal prostřednictvím jejích publikací už v rámci svého praktického 

působení ve funkci manažera tržních a kreditních rizik Komerční banky, a.s. a později i jako 

pedagogicko-vědecký pracovník na Fakultě financí a účetnictví VŠE. Modelování tržních a kreditních 

rizik, finančních trhů a v širším slova smyslu veškerých ekonomických veličin se dnes na akademické 

půdě, ale i v praxi, neobejde bez moderních ekonometrických a statistických metod. Významným 

zdrojem pro mne vždy byly také knižní publikace, na nichž se významně podílela právě doc. Arltová (+ 

J. Arlt: Finanční časové řady, 2003; Ekonomické časové řady, 2007 a 2009). Tyto publikace lze v rámci 

naší jazykové oblasti srovnat snad pouze s publikacemi prof. Tomáše Cipry (Finanční ekonometrie a 

další). Doc. Arltovou tak lze, vedle jmenovaných autorů či spoluautorů, bezesporu označit za jednu z 

nejvýznamnějších představitelů moderního vědecko-výzkumného směru zaměřujícího se na aplikace 

statistických metod v ekonomii a financích. 

Se jménem doc. Arltové jsem se po svém návratu na akademickou půdu často setkával i při vedení 

bakalářských, diplomových a dizertačních prací, kdy s ní studenti sami iniciativně konzultovali některé 

obtížnější ekonometrické otázky a časem jsem je sám na doc. Arltovou v některých případech 

odkazoval, i když jsem ji zpočátku osobně neznal. Toto myslím jasně dokládá, že doc. Arltová v rámci 

VŠE získala v oblasti aplikované finanční ekonometrie pověst autority, která je navíc vždy ochotná 

radou pomoci studentům i akademickým kolegům z jiných pracovišť. S doc. Arltovou jsem měl možnost 

se osobně setkat až v rámci řešitelského týmu projektu Excelence (DYME – Dynamické modely 

v ekonomii, 2012-2018) a i mé osobní zkušenosti potvrdily mé vnímání doc. Arltové jako vynikající 

experty v ekonometrii a statistice připravené ke konstruktivní diskusi o různých výzkumných 

problémech. 

Mám-li zhodnotit pedagogické působení doc. Arltové, musím konstatovat, že je velmi rozsáhlé a více 

než dostatečné z hlediska požadavků kladených na uchazeče o titul vysokoškolského profesora. Doc. 

Arltová zavedla, garantovala a vyučovala celou řadu povinných a volitelných předmětů, a to jak v rámci 

svého působení na Katedře statistiky a pravděpodobnosti FIS VŠE, tak po svém nástupu na Katedru 

veřejných financí FFÚ VŠE. Jako příklad lze uvést bakalářský předmět Statistika pro finance, 

magisterskou přednášku Modely ekonomických a finančních časových řad, nebo doktorandský 

předmět Časové řady a regrese. Doc. Arltová se v rámci působení na FIS VŠE podílela na zavedení 

několika bakalářských a magisterských oborů blízkých statistice a ekonometrii, které následně také 

garantovala. Její přínos k pedagogické činnosti na VŠE dokládají i 2 vysokoškolské učebnice 

(nezahrnující výše uvedenou stěžení monografii „Finanční a časové řady“) a 11 vysokoškolských skript, 

kde je autorkou či spoluautorkou. Doc. Arltová dovedla k úspěšné obhajobě 3 doktorandské studenty 

na KSP FIS a v současnosti vede další 2 doktorandy na KVF FFÚ. Je autorkou řady posudků na disertační 

a habilitační práce, byla členkou mnoha komisí pro habilitace, pro státní závěrečné zkoušky i pro 



obhajoby dizertačních prací, a v tomto výčtu je možné pokračovat mnoha jinými pedagogickými 

činnostmi uchazečky hodnými zřetele. 

Pokud jde o hodnocení vědecké činnosti doc. Arltové, opět mohu konstatovat, že standardní požadavky 

naplňuje nebo významně překračuje. Její výzkumné zaměření lze charakterizovat jako úspěšné 

propojení výborných znalostí statistiky a ekonometrie s teoretickým a metodologickým porozuměním 

problémům řešeným v ekonomii a ve financích. Kromě monografie Ekonomické časové řady (Finanční 

časové řady) je autorkou či spoluautorkou 28 článků publikovaných v časopisech v databázi WoS 

s nenulovým IF, z čehož dva jsou zařazeny do kvartilů Q1+Q2 a šest do kvartilu Q3. Dalších 15 článků je 

evidovaných v databázi Scopus a desítky dalších bylo publikováno v recenzovaných časopisech a 

sbornících z konferencí s mezinárodní účastí. Také citační ohlasy uchazečky (177+172 WoS citací na 

WoS + ostatní publikace, 112 Scopus citací, 1257 citací podle Google Scholar, h-index podle WoS = 8, 

h-index podle Scopus = 8, h-index podle Google Scholar = 15) významně překračují standardní a podle 

mne i profesory běžně dosahované publikační ukazatele. Z tohoto hlediska uchazečka jednoznačně 

splňuje i nově připravovaná, diskutovaná, a zatím však neschválená, zpřísněná publikační kritéria VŠE 

pro jmenovací řízení.  

Odborný přínos výzkumných prací doc. Arltové lze rozdělit do několika oblastí, a to za prvé na výzkum 

v oblasti teorie a metodologie finanční ekonometrie (např. + Fedorová, D.: Selection of Unit Root Test 

on the Basis of Time Series Length and Value of AR(1) Parameter, Statistika, 2016 s 45 WoS citacemi), 

za druhé aplikovaný ekonometrický výzkum v oblasti demografie, zejména týkající se problematiky 

stárnutí populace a s tím spojených nákladů na zdravotní péči (např. + Langhamrová: Migration and 

Ageing of the Population of the Czech Republic and the EU Countries, PEP, 2010 nebo + Broulíková a 

další spoluautoři: Hospitalizations and Mortality of Individuals with Dementia: Evidence from Czech 

National Registers, Journal of Alzheimers Disease, Q2, 2020), a za třetí na výzkum v oblasti veřejných 

financí. V této poslední oblasti se doc. Arltové, po jejím nástupu na KVF FFÚ, podařilo dosáhnout celé 

řady výborných publikovaných vědeckých výsledků, a to nejen z hlediska bibliometrického hodnocení. 

Jako příklad lze uvést společnou publikaci s prof. Pavlem a doc. Slavíkem (Variable Charges and 

Municipal Budget Balance: Communicating Vessels of the Waste Management. Journal of 

Environmental Management, Q1, 2020) a dalších 6 publikací uveřejněných většinou v zahraničních 

impaktovaných časopisech, z nichž dva jsou zařazeny do kategorie Q3 podle WoS (Ford 5.2). Tyto 

články, které byly v tištěné podobě přiloženy k žádosti o hodnocení, jsem si se zájmem pročetl a mohu 

konstatovat, že se ve všech případech jedná o přínosné a kvalitní výzkumné práce spojující fundované 

ekonometrické metody (metody panelové regrese, ADL modely časových řad apod.) s porozuměním 

zkoumané finanční a ekonomické problematice. Z hlediska významného přínosu k politice veřejných 

financí lze uvést např. výzkum faktorů ovlivňujících daňové úniky při výběru DPH (+ Holá, Zídková: VAT 

Listings within the EU Member States and Their Impact on Tax Evasion, CESifo Economic Studies, 2022, 

Q3). Mezi publikovanými výstupy doc. Arltové lze dále najít i několik prací s tématikou z oblasti 

monetární ekonomie, finančních trhů nebo mezinárodních financí (např. + Taušer, Žamberský, P.: 

Czech Exports and German GDP: A Closer Look. PEP, 2015) a pouze okrajově (dva WoS) články z oblasti 

medicíny, které však nelze zařadit pod obor Finance. Výše uvedené vědecké výstupy doc. Arltové byly 

vesměs řešeny v rámci její účasti v deseti úspěšně ukončených vědecko-výzkumných projektech 

GAČR/TAČR/OVV, z čehož v jednom případě (GAČR – Modelování demografických časových řad v 

České republice) byla hlavní řešitelkou projektu. 

Do odborného přínosu doc. Arltové je třeba zařadit i působení v ediční radě časopisu Politická 

ekonomie, v redakční radě časopisu Demografie, ve výkonné radě Acta Oeconomica Pragensia a 

recenzní práce pro celou řadu kvalitních domácích i zahraničních časopisů. 



Celkově lze tedy pedagogickou, publikační a vědecko-výzkumnou činnost doc. Arltové hodnotit jako na 

velmi vysoké úrovni a uchazečku proto mohu jednoznačně doporučit jako velmi vhodnou kandidátku 

pro jmenování profesorkou v oboru Finance. 

 

V Praze dne 26. dubna 2023                                                                               

 

 
prof. RNDr. Jiří Witzany, Ph.D. 

 


